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C LINGUA PORTUGUESA )

Leia o texto abaixo e responda as questdes
propostas.

O recente interesse na regulamentagao da
astrologia como profissado oferece a oportunidade de
refletir sobre questdes que vao desde as raizes
histéricas da ciéncia até a percepcao, infelizmente
muito popular, de seu dogmatismo. Preocupa-me, e
imagino que a muitos dos colegas cientistas, a
rotulacdo do cientista como um sujeito inflexivel,
bitolado, que s6 sabe pensar dentro dos preceitos da
ciéncia. Ela vem justamente do desconhecimento
sobre como funciona a ciéncia. Talvez esteja aqui a
raiz de tanta confusao e desentendimento.

Longe dos cientistas achar que a ciéncia é o
unico modo de conhecer o mundo e as pessoas, ou
que a ciéncia esta sempre certa. Muito ao contrario,
seria absurdo nao dar lugar as artes, aos mitos e as
religibes como instrumentos complementares de
conhecimento, expressdes de como o mundo € visto
por pessoas e culturas muito diversas entre si.

Um mundo sem esse tipo de conhecimento
nao cientifico seria um mundo menor e, na minha
opinido, insuportavel. O que existe € uma distingao
entre as varias formas de conhecimento, distingao
baseada no método pertinente a cada uma delas. A
confusdo comeca quando uma tenta entrar no
territorio da outra, e os métodos passam a ser usados
fora de seus contextos.

Portanto, é (ou deveria ser) inutil criticar a
astrologia por ela ndo ser ciéncia, pois elanao é. Ela é
uma outra forma de conhecimento. [...]

Essa caracterizagéo da astrologia como néo
ciéncia nao é devida ao dogmatismo dos cientistas. E
importante lembrar que, para a ciéncia progredir,
duvida e erro sdo fundamentais. Teorias nao nascem
prontas, mas sao refinadas com o passar do tempo, a
partir da comparagao constante com dados. Erros
sdo consertados, e, aos poucos, chega-se a um
resultado aceito pela comunidade cientifica.

A ciéncia pode ser apresentada como um
modelo de democracia: ndo existe o dono da
verdade, ao menos a longo prazo. (Modismos, claro,
existem sempre.) Todos podem ter uma opinido, que
sera sujeita ao escrutinio dos colegas e provada ou
nao. E isso tudo ocorre independentemente de raca,
religido ou ideologia. Portanto, se cientistas vao
contra alguma coisa, eles ndo vdo como donos da
verdade, mas com o0 mesmo ceticismo que
caracteriza a sua atitude com relagado aos proprios
colegas. Por outro lado, eles devem ir dispostos a
mudar de opinido, caso as provas sejam irrefutaveis.

Sera necessario definir a astrologia? Afinal,
qualquer definicdo necessariamente limita. Se
popularidade é medida de importancia, existem muito
mais astrélogos do que astrénomos. Isso porque a

astrologia lida com questdes de relevancia imediata
na vida de cada um, tendo um papel emocional que a
astronomia jamais poderia (ou deveria) suprir.

A astrologia esta conosco ha 4.000 anos e
nao ird embora. E nem acho que deveria. Ela faz
parte da historia das ideias, foi fundamental no
desenvolvimento da astronomia e é testemunha da
necessidade coletiva de conhecer melhor a nés
mesmos e 0s que nos cercam. De minha parte, acho
que viver com a duvida pode ser muito mais dificil,
mas € muito mais gratificante. Se erramos por nao
saber, a0 menos aprendemos com 0S NOSSOS erros e,
com isso, crescemos como individuos. Afinal, nés
somos produtos de nossas escolhas, inspiradas ou

nao pelos astros.
(GLEISER, Marcelo. Folha de Sao Paulo, 22 set. 2002)

( Questio 01 )

Aargumentacao desenvolvida no texto esta orientada
no sentido de persuadir o leitor a concluir que:

A) a astrologia ndo € uma ciéncia, mas uma forma
diversa de conhecimento, e como tal deve ser
reconhecida.

B) o dogmatismo dos cientistas conduz a erros de
avaliagado, o que faz com que a ciéncia entre em
conflito com areligido.

C) a distincdo entre as diversas formas de
conhecimento esta fundada no método, que torna
improvavel o erro em ciéncia.

D) em ciéncia nao existe o dono da verdade: todas as
hipéteses sdo submetidas a exame rigoroso
destinado a aprova-las.

( Questio 02 )

A proposigdo cujo conteudo o autor quer que se
interprete, ndo como certo ou possivel, mas como
obrigatdrio encontra-se na alternativa:

A) “I..] eles devem ir dispostos a mudar de opiniéo,
caso as provas sejam irrefutaveis.” (§ 6)

B) “[...] viver com a duvida pode ser muito mais dificil,
mas € muito mais gratificante.” (§ 8)

C) “[...]é (ou deveria ser) inutil criticar a astrologia por

elanaoserciéncia, poiselanaoé.” (§4)

D) “Aciéncia pode ser apresentada como um modelo
de democracial...]’ (§ 6)




( Questio 03 )

No desenvolvimento da argumentagéo, o autor faz
concessao a ponto de vista divergente daquele que
defende em:

A) “Modismos, claro, existem sempre.” (§ 6)
B) “Aastrologia estd conosco hd4.000 anos e ndo ira
embora.” (§ 8)

C) “Afinal, qualquer definicdo necessariamente
limita.” (§7)

D) “Talvez esteja aqui a raiz de tanta confuséo e
desentendimento.” (§ 1)

( Questio 04 )

Considerado o ponto de vista expresso no inicio do
paragrafo, o enunciado:

“Ela faz parte da histéria das ideias, foi
fundamental no desenvolvimento da astronomia e é
testemunha da necessidade coletiva de conhecer
melhor a nés mesmos e 0os que nos cercam.” (§ 8)

poderia, sem prejuizo da coeréncia argumentativa,
serintroduzido por:

A
B

Portanto.
Alémdisso.
C) Alias.

D) Afinal.

( Questao 05 )

Constitui evidente equivoco de leitura supor que o
pronome em destaque se refere a passagem do texto
indicadaem:

)
)
)
)

A) entre Sl (§2)/pessoas e culturas

B) cada uma dELAS (§ 3) / as varias formas de
conhecimento

C) SEU dogmatismo (§ 1)/a astrologia

D) QUE so6 sabe pensar (§ 1) / um sujeito inflexivel,
bitolado

( Questao 06 )

Altera-se fundamentalmente o sentido de: “Ela vem
justamente do desconhecimento sobre como
funciona a ciéncia.” (§ 1), com a substituicdo da forma
verbal VEM por:

A
B

) éreflexo.
) écausa.
C) procede.
D)

resulta.

( Questio 07 )

A instrugdo de reescrita que, uma vez observada,
altera o sentido de: “Talvez esteja aqui a raiz de tanta
confusdo e desentendimento.” (§ 1) encontra-se
proposta em:

A) Escrever, em vez do advérbio “aqui’, “em tal
desconhecimento”.

B) Iniciar a frase com “Encontra-se”, apagando a
forma verbal “esteja”.

C) Substituir a metafora “a raiz” pela forma literal
“o produto”.

D) Substituir o advérbio “Talvez” por “Quem sabe” ou
“Porventura”.

( Questao 08 )

A instrucdo de reescrita que, uma vez seguida,
compromete o padrdo culto da lingua observado em:

“Portanto, € (ou deveria ser) inutil criticar a
astrologia por ela ndo ser ciéncia, pois ela nao é&.”

(§4)

encontra-se na alternativa:

A) Substituir a conjuncao “Portanto” por “Aonde”,
suprimindo a virgula.

B) Empregar o demonstrativo “0” entre o advérbio
“ndo” e aformaverbal “é”.

C) Deslocar o pronome “ela” para a posi¢ao entre o
verbo “ser” e o nome “ciéncia”.

D) Substituir a conjuncao “pois”
conjuntiva “visto como”.

( Questao 09 )

O sinal de dois-pontos empregado em: “A ciéncia
pode ser apresentada como um modelo de
democracia: ndo existe o dono da verdade, ao menos
alongo prazo”. (§ 6) anuncia:

pela locucao

A) sintese.

)

B) citagao.

C) explicagao.
)

D) consequéncia.




( Questdo 10 )

A alternativa em que ambos os termos constituidos
de preposicao + substantivo podem ser substituidos
no texto por adjetivos semanticamente equivalentes
é:

A) preceitos DA CIENCIA (§ 1) — modelo DE
DEMOCRACIA (§ 6)

B) formas DE CONHECIMENTO (§ 3) — rotulagao
DO CIENTISTA(§ 1)

C) rotulacdo DO CIENTISTA (§ 1) — preceitos DA
CIENCIA(§1)

D) modelo DE DEMOCRACIA (§ 6) — donos DA
VERDADE (§ 6)

C INGLES )

Read the text below and answer the questions that
follow.

How Telecommuting Works

Telecommuting, which is growing in popularity, allows
employees to avoid long commutes.

“Brring,” the alarm startles you out of a deep sleep. It’s
8 a.m. on Monday morning. Time to head to the office.
You roll out of bed, brush your teeth and stumble your
way to the kitchen to grab some coffee.

Moments later, you head to the office, still wearing
your pajamas and fluffy slippers. Luckily for you, you
don’'t have to go far — you work at home.
Telecommuting, or working at home, has grown in
popularity over the last 20 years.

On an increasing basis, workers are saying “no” to
long commutes and opting to work at home. In fact,
the U.S. Census Bureau reports that the number of
employees working from home grew by 23 percent
from 1990 to 2000.

Telecommuting workers revel in making their own
schedule — allowing them to schedule work around
family and personal commitments. With the ready
availability of technology tools, like the Internet and
home computers, companies are more willing to let

employees work from home.
(Adapted from:<http://home.howstuffworks.com/
telecommuting.htm> Access on 18" January, 2014)

( Questio 11 )

According to the text, telecommuting refers to:

A) working in the company.
B) working in the kitchen.
C) working athome.

)
)
)
)

D) working far away from home.

(Questio 12 )

Choose the correct sentence, according to the text.

A) Telecommuting has become more popular in the
last20 years.

B) Telecommuting hasn't grown in popularity in the
last20 years.

C) Working in virtual offices has been popular for
more than 20 years.

D) Working far away from home has grown in
popularity over the last 20 years.

(Questio 13 )

According to the text, workers:

A) wantto commute to work every day.

B) choose to work far from home instead of working
near home.

C) preferworking at home to working in an office.

D) choose to work near their homes instead of
working far away.

(Questio 14 )

The pronoun THEM in the last paragraph of the text
refers to:

A) telecommuting workers.
B) technology tools.

C) family and personal commitments.
D) the Internetand home computers.

( Questio 15 )

The technology tools mentioned in the text refer to:

A) the Internet and home computers.

B) schedule work.

C) the ready availability.
)

D) personal commitments.




C LEGISLAGAO SETORIAL )

( Questio 16 )

De acordo com a Lei Federal n° 11.445/2007,
integram os servigos publicos de saneamento basico
0s seguintes servicos:

A) esgotamento sanitario, recursos hidricos e
drenagem de aguas pluviais urbanas.

B) manejo de aguas pluviais urbanas, abastecimento
de agua e manejo de residuos de
responsabilidade do gerador.

C) manejo de residuos solidos, abastecimento de
agua potavel e esgotamento sanitario.

D) limpeza de vias em zona rural, recursos hidricos e
abastecimento de agua potavel.

(Questio 17 )

A unidade de referéncia para o planejamento da
Politica Federal de Saneamento Basico é o(a):

A
B
C

Bacia hidrografica.

)
)
) Estado.
)

D) Municipio.

(Questio 18 )

Sobre os servigos publicos de saneamento basico, é
correto afirmar que:

A) é vedada a cobranga pela prestagao do servigo
publico de manejo de aguas pluviais urbanas.

B) poderado ser adotados subsidios tarifarios para
localidades que nao tenham escala econémica
suficiente para cobrir o custo integral do servigo.

C) poderao, excepcionalmente, ter a
sustentabilidade econdmico-financeira
assegurada pela cobranga dos servigos.

D) os servigos publicos de abastecimento de agua
devem ser remunerados, preferencialmente, pela
cobrancade taxas.

( Questio 19 )

A ARSAE — MG goza de autonomia administrativa,
técnica, financeira e patrimonial, e seus dirigentes
exercem mandato com estabilidade parcial. Essas
sdo caracteristicas tipicas de agéncias reguladoras
que, como aARSAE - MG, tém a natureza de:

A) agéncia executiva.
B) autarquia especial.
C) organizagao social.
)

D) d6rgéofiscalizador.

( Questio 20 )

Sobre os membros da Diretoria Colegiada da
ARSAE - MG, é correto afirmar que:

A) seus mandatos devem ser coincidentes, e ter
duracdo de 4 anos.

B) é vedada a exoneracgao imotivada de qualquer
deles, a qualquer tempo, salvo condenacéao
judicial transitada em julgado.

C) estao impedidos de manter filiagao
politico-partidaria.

D) devem abster-se de utilizar, em proveito préprio,
apos deixarem o cargo, informacdes privilegiadas
obtidas durante sua gestao.

C RACIOCINIO LOGICO )

( Questio 21 )

Assinale a alternativa que contém a negacdo da
afirmacéo “Se fizer sol, eu vou trabalhar de bicicleta”.

A) Sefizersol, eu ndo vou trabalhar de bicicleta.

C
D

)

B) Fazsol e eunaovou trabalhar de bicicleta.
) Nao faz sol e eu ndo vou trabalhar de bicicleta.
)

Nao faz sol e eu vou trabalhar de bicicleta.




( Questio 22 )

Assinale a alternativa que contém a afirmagao
logicamente equivalente a “E incorreto que, se
Marcos esta na praia, entdo Maria estd na escola”.

A) Eincorreto que Marcos esta na praia ou Maria ndo
estanaescola.

B) E correto que Marcos esta na praia ou Maria esta
naescola.

C) Eincorreto que Marcos no esta na praia ou Maria
estanaescola.

D) E incorreto que Marcos no esta na praia ou Maria
nao esta na escola.

( Questio 23 )

Considere a afirmacgao “E incorreto dizer que todos os
moradores de Salvador ndo gostam de carnaval’. A
condicdo necessaria e suficiente para que essa
afirmacao seja verdadeira é que seja verdadeira uma
das proposi¢des abaixo. Assinale a alternativa que
contém essa proposicao.

A) Pelo menos um morador de Salvador gosta de
carnaval.

B) Todos os moradores de Salvador gostam de
carnaval.

C) Nenhum morador de Salvador gosta de carnaval.

D) Nenhum morador de Salvador ndo gosta de
carnaval.

(Questio 24 )

Assinale a alternativa que contém a sentenca
logicamente equivalente a “N&o é verdade que Carla
émorena e Luiza é magra”.

A) E verdade que se Carlanao € morena, entdo Luiza
€ magra.

B) E verdade que Carla é morena ou Luiza ndo é
magra.

C) E verdade que Carla ndo é morena ou Luiza no é
magra.

D) E verdade que se Carlanao € morena, entdo Luiza
nao € magra.

( Questio 25 )

Assinale a alternativa que contém a sentenca
logicamente equivalente a dizer que € verdadeira a
afirmacédo “Pelo menos um engenheiro ndo é
professor”.

A) Dizer que ¢ falsa a afirmagcao “Todos os
engenheiros sao professores”.

B) Dizer que é falsa a afirmacgao “Nenhum professor
€ engenheiro”.

C) Dizer que é falsa a afirmagao “Pelo menos um
professor ndo é engenheiro”.

D) Dizer que ¢é falsa a afirmacao “Nenhum
engenheiro é professor”.
C CONHECIMENTOS ESPECIFICOS )

( Questio 26 )

Em relacao ao coeficiente de defluvio C da equacao
do Método Racional Q = C.i.A, o que é correto dizer?

A) Trata-se dotempo necessario para que, a partirdo
inicio de uma dada chuva, toda bacia passe a
contribuir na secéo de controle.

Corresponde a relagao entre a descarga numa
secdo de controle e a area da bacia de
contribuigdo.

Corresponde a relacdo entre a quantidade de
agua total escoada pela segéo e a quantidade de
agua total precipitada na bacia de contribuigdo da
secao considerada.

Dada uma chuva, o coeficiente de defliivio sera
tanto menor quanto menores forem os volumes de
acumulagao, a retengdo de agua a montante da
secao de controle e a capacidade de infiltragcao
ao solo.




( Questio 27 )

A figura a seguir mostra um canal de secao
trapezoidal com profundidade de fluxo de 6,0 m.

44 m

20m
E correto dizer que, para essa sec¢do, o raio hidraulico
éde:
A) 2,80m
B) 1,50m
C) 6,20m
D) 4,10m

( Questio 28 )

O estado critico do fluxo através da secdo de um
canal pode ser relacionado a varios condicionantes
importantes. Um deles possui a seguinte
caracteristica:

A) a energia especifica € minima para uma vazao
maxima.

B) a forgca especifica € minima para uma vazao
minima.

C) onumerode Froud éiguala1.

D) a velocidade ¢ igual a metade da profundidade
hidraulica em um canal de alta declividade.

( Questio 29 )

Os aspectos fisiograficos de uma bacia hidrografica
sdo de fundamental importancia na configuragao da
sua drenagem. Sobre as caracteristicas fisiograficas
de uma bacia hidrografica é correto ainda afirmar que:

A) o relevo influencia a infiltragdo e, portanto, o
escoamento superficial, o teor de aguano soloe, a
partir desse Ultimo, a evapotranspiragcao e
formagéo das chuvas.

B) a area e a forma da bacia tem baixa influéncia na
formacao das cheias e, portanto, nos valores
especificos (por unidade de area) de vazado de
pico de cheia, sendo reduzida a influéncia no valor
do escoamento anual.

C) a densidade de drenagem exerce influéncia na
forma das cheias e no escoamento anual, por dela
depender o percurso superficial sobre o terreno e,
portanto, a maior ou menor oportunidade para a
infiltracdo e evapotranspiragao.

D) a capacidade de infiltracdo depende do tipo de
solo, que é fungao da dimenséo e distribuicdo dos
poros do solo e da sua estabilidade, sendo ela
maior em solos argilosos que em arenosos.




( Questao 30 )

A posicao da tubulacao em relagéo a linha de carga
tem influéncia decisiva no seu funcionamento. No
caso geral de escoamento de liquidos, sao
considerados o plano de carga estatico (PCE),
referente ao nivel de montante coincidente com o
nivel de agua de um reservatoério R1, e o da carga
absoluta (PCA) situado acima do anterior, acrescido
da altura representativa da pressdo atmosférica. As
figuras a seguir apresentam diferentes casos em
relacdo a posicdo de uma tubulacdo entre dois
reservatérios:
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PCE
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R2
B
o
2°caso
PCA
e
\\
LN M PCE
R1 . Y
A l%\
~4e,
6; N —NA
R2
o B
3°caso
: PCA
SN M PCE
B S
S R
R1 E>s ~
A b ey
ol N
SN &
R2
B
o
4° caso

B

Ainda com relagao as figuras acima, assinale abaixo
a Unica alternativa correta.

A) No 2° caso, em qualquer ponto, p,/ Y= 0. A agua
nao subira em piezbmetro instalado em qualquer
ponto datubulagao.

B) No 4° caso, o escoamento se da exclusivamente
pela acado da gravidade sendo a presséao efetiva
negativa no trecho EFG. A agua somente
circulara se for instalada uma bomba capaz de
impulsiona-la acima do ponto em que o conduto
corta o plano de carga efetiva.

No 3° caso, a tubulagcdo AB com trecho EFG
situado acima da linha de carga efetiva, porém
abaixo da linha de carga absoluta. Nesta parte da
tubulacdo, p/ Y< 0, ou seja, a pressao é superior
a atmosférica.

No 1° caso, tomando como origem das medidas
de pressodes atmosféricas, constata-se que, em
todos os pontos da tubulagdo, tal como
E, p: /Y>0, ou seja, em um piezdmetro instalado
neste ponto, a 4gua subiria a altura EE3.

( Questio 31 )

Em determinado curso d’agua de uma bacia
hidrografica, é correto dizer que:

A) adescarga anual no exutoério da bacia diminui com
oaumento da area da bacia de acumulagao.

B) as vazdes maximas instantdneas em uma secéao
dependerao da ocorréncia de precipitagdes tanto
mais intensas quanto maior for a area da bacia de
contribuigéo.

C) para uma mesma area de contribuicdo as
variagdes das vazbes instantidneas serdo tanto
maiores e dependerao tanto mais das chuvas de
pequena intensidade e duracéo.

D) em uma dada secao, as variagdes das vazoes
instantdneas sao tanto maiores quanto menor a
area de contribuigéo.

( Questio 32 )

No dimensionamento de um sistema de
abastecimento de agua de determinado municipio, a
vazao é estimada com base na seguinte expresséo:
Q=K,.K,.q.P/86400. Ainda com relagao a expresséo,
€ correto afirmar que:

A) a vazao Q é estimada para atender a hora de
consumo médio de uma populagao P.

B) P éapopulacido média a ser abastecida.

C) qé acotamaxima diaria “per capita”.

D) K, e K, sao coeficientes de majoracao relativos a
variacido de consumo.




( Questao 33 )

No dimensionamento de canais, devem ser levados
em consideracao os limites maximos aconselhaveis
para velocidade de escoamento. Na pratica, é fixado
um intervalo de escolha da velocidade média com um
limite superior e um limite inferior, sendo esse ultimo
de cerca de 0,30 m/s. Em relagao as caracteristicas
dos limites supracitados, é correto ainda afirmar que:

A) o limite superior visa impedir a sedimentacéo de
materiais em suspensao e o desenvolvimento de
limo nas paredes do canal.

B) para adequar a velocidade de escoamento,
tem-se a alternativa de se alterar alguns
parametros de projeto como inclinagao
longitudinal, revestimento e caracteristicas
geomeétricas do canal.

C) o limite inferior visa a protecdo do canal contra
desgaste excessivo e erosdo.

D) para velocidades baixas € comum observar o
assoreamento nos canais e desgaste do
revestimento de suas paredes.

(Questio 34 )

Os sistemas de esgoto costumam ser classificados
de acordo com os tipos de efluentes a serem
esgotados. Em relagdo a esse assunto € correto
afirmar que:

A) o sistema unitario promove o afastamento
conjunto do esgoto doméstico, das aguas
residuarias das industrias e das aguas de
infiltracdo, sendo as aguas pluviais escoadas em
um sistema de canalizagdes especifico.

B) o sistema unitario facilita o controle da poluicao a
jusante, diminuindo economicamente o custo do
tratamento em virtude do grande volume de
esgoto coletado e transportado.

no sistema separador absoluto existe maior
flexibilidade para a disposic¢ao final das aguas de
origem pluvial, pois esses efluentes poderao ser
langados nos corpos receptores da area sem
necessidade prévia de tratamento, o que, no
entanto, acarreta em aumento das secodes e da
extensao das galerias.

0 sistema separador absoluto é composto por
sistemas distintos de canalizagbes, sendo um
destinado exclusivamente as aguas pluviais e o
outro ao conjunto de esgotos domésticos, aguas
residuarias das industrias e aguas de infiltragéo.

( Questao 35 )

A poluicdo das aguas tem como origem diversas
fontes, destacando-se os efluentes domésticos,
efluentes industriais e a carga difusa urbana e
agricola. Com relacao aos indicadores de qualidade
da agua, analise as afirmativas abaixo.

I. A cor € comumente de origem vegetal e
ocasionada por substancias em estado coloidal
ou em solugao.

Il. As aguas residuarias industriais, os produtos da
corrosao e o desenvolvimento de algas tem efeito
preponderante naturbidez.

Ill. Aturbidez é devido a matéria em suspenséao como
argila, silte, substéncias organicas finamente
divididas e organismos do “plancton”.

Estao corretas as afirmativas:
A
B
C
D

) somentelelll.
) L1lelll.

) somentellelll.
)

somentelell.




( Questao 36 )

Dependendo de caracteristicas, como velocidade, o
escoamento em canalizagdes pode se dar de varias
formas. Com relagdo aos tipos de escoamentos
associe acoluna1 comacoluna 2.

Coluna 1

I. Permanente

II. Naopermanente
I1l. Uniforme

IV. Variado

V. Laminar

VI. Turbulento

Coluna 2

( ) As grandezas, tais como vazao, velocidade,
profundidade e area, ndo variam com o tempo.

( ) As grandezas, tais como vazdo, velocidade,
profundidade e area, variam com o tempo.

() Velocidade, vazao e profundidade permanecem
constantes com a posicéo.

() Velocidade, vazao e profundidade variam com a
posicao.

() O fluido escoa em laminas aproximadamente
paralelas.

() O fludo se movimenta de forma complexa
formando turbilhdes.

Aunica sequéncia correta é:

A) VLILILV, LIV
B) LILILIV,V,VI
C) N, VLILLIV,V
D) LIILV, 11V, VI

( Questio 37 )

Através de uma turbina, como a mostrada na figura a
sequir, circulam 0,22m°/sde agua, sendo as pressdes
emAeBde 1,50 kg/s’ e -0,35 kg/s®, respectivamente,
e o plano de referéncia passando por B.

@=30 cm

TURBINA

. =60 cm

Considerando um rendimento para de 75%, pode-se
concluir que a poténcia comunicada pela corrente de
aguanabomba é de:

A) 45,0CV
B) 59,0CV
C) 96,0CV
D) 28,0CV




( Questao 38 )

Um dos mais importantes ciclos biogeoquimicos, o
ciclo hidrolégico tem profunda influéncia no cotidiano
da espécie humana. Ainda em relacdo aos
componentes do ciclo hidrolégico analise as
sentencgas a seguir.

I. O volume de escoamento superficial de uma
chuva é diretamente proporcional ao volume
precipitado e a area da bacia de drenagem é
inversamente proporcional ao volume infiltrado.

II. O escoamento total de um rio durante um evento
chuvoso possui trés componentes: escoamento
superficial, escoamento subsuperficial e
escoamento subterrdneo ou base.

lll. As taxas de interceptacao pelas plantas tendem a
ser menores no inicio do que no fim das chuvas.

IV. Ataxa de infiltracdo da agua no solo é altanoinicio
do processo de infiltracdo, particularmente
guando o solo esta inicialmente muito seco, mas
tende a decrescer com o tempo, aproximando-se
assintoticamente de um valor constante.

Estio corretas somente as afirmativas:

A) 1L, 1lle V.
B) I, llelll.
C) llelV.
D) lell

( Questio 39 )

Em uma determinada bacia hidrografica de 3.000 ha
as isoietas de precipitagdo média indicam
precipitacao anual de 1.600 mm. Consultando os
dados meteoroldgicos, verificou-se, para a regiao,
que a evaporagao real anual é de 1.100 mm.
Deseja-se desenvolver um projeto de irrigagao para
essa area, sendo que a demanda de agua para a
cultura instalada é de 8.000 m*/ano.ha. Com base
nesses dados pode-se afirmar que:

A) a bacia consegue atender a demanda de
0,42 m’/s por conta de sua vazdo média de
0,89 m’/s.

B) a bacia consegue atender a demanda de
0,76 m’/s por conta de sua vazdo média de
0,77 m’/s.

de
de

C) a bacia ndo consegue atender a demanda
0,42 m’/s por conta de sua vazdo média
26 m’/s.

de
de

D) a bacia ndo consegue atender a demanda
0,76 m’/s por conta de sua vazdo média
0,55m?/s.

( Questio 40 )

O periodo de retorno de uma chuva, com
probabilidade de ocorréncia igual a 0,05, é de
quantos anos?

A) 10
B) 20
C) 25
D) 15

( Questio 41 )

Na tabela a seguir, sdo dadas informacdes de
distribuicao e classificacdo do Indice de Qualidade de
determinada amostra de agua para avaliagdo das
condicbes fisico-quimicas e bacteriolégicas de um
corpo hidrico.

Tabela
Amostra X Classificagao Probabilidade
80 <X =100 Otima/Muito boa 80
40 <X =80 Boa/Aceitavel 15
0<X<=40 Imprépria 5

Com base nos dados da tabela, é correto afirmar que:

A) o valor mediano da distribuicao do indice X esta
entre 40 e 80.

B) a densidade da distribuicdo de X para os valores
de X em que a agua é classificada como impropria
eiguala0,05.

C) amédia de X é superior a 80.

D) a varidncia de X no intervalo de classe em que a
agua classificada como 6tima ou muito boa é
inferiora 30.




( Questio 42 )

Entre os pardmetros mais utilizados na avaliagdo do
impacto ambiental, causado pelo langcamento de
efluentes nos corpos receptores, estdo a Demanda
Bioquimica de Oxigénio (DBO) e a Demanda Quimica
de Oxigénio (DQO). Ainda sobre esses parametros é
correto dizer que:

I. adeterminacido da DQO permite respostas em um
tempo menor (aproximadamente 2 horas pelo
meétodo dicromato de potassio) do que a da DBO
(aproximadamente 5 dias) e engloba toda a
matéria que pode ser quimicamente oxidada, em
particular os sais minerais.

II. a DQO é uma medida indireta da quantidade de
compostos organicos presentes em uma agua por
meio de um oxidante, como o dicromato.

lll. a DBO ¢ a quantidade de oxigénio requerida por
microrganismos aerobios para a oxidagcdo de
compostos organicos presentes em uma agua.

IV. oteste da DQO mede o consumo de oxigénio para
oxidagao de compostos organicos, sendo afetado
pela nitrificacdo e indicando apenas matéria
organica carbonacea.

V. uma relagédo entre DBO e DQO elevada indica
uma agua com elevado teor de metais pesados.

Estio corretas somente as afirmativas:

A) Il IVeV.
B) I,lleV.
c) Il lllelV.
D) I, llelll.

( Questio 43 )

O processo de lodos ativados é muito comumente
utilizado no tratamento de efluentes domésticos.
Ainda em relacdo aos lodos ativados, analise as
afirmativas a seguir.

I. O tratamento secundario consiste na
incorporacado dos solidos ndao sedimentaveis a
biomassa através do processo de aeracgao.

Il. No sistema de lodo convencional, a concentracéo
de biomassa no reator € elevada devido a uma
maior circulagdo dos sodlidos sedimentaveis,
garantindo uma elevada eficiéncia na remocgéao
daDBO.

Ill. No sistema convencional, o tratamento primario
consiste na passagem do esgoto por grades,
caixa de areia e decantador primario.

IV. Arecirculagdo do lodo tem como objetivo manter
uma alta concentracéo de sdlidos no reator e uma
idade de lodo menor que o tempo de detencéo
hidraulica.

Estao corretas somente as afirmativas:

A) lllelV.
B) llelll.
C) lell.
D) I, lllelV.




(Questio 44 )

Considere o grafico a seguir que apresenta a
capacidade de infiltragdo (Cl) de determinado solo
em fungao do tempo (t), sendo a taxa de aplicagao de
agua aplicada (TA) constante, a velocidade de
infiltracdo (VI) e a velocidade de infiltrac&o basica do
solo (VIB).

Cl(LT™)

_AREA A1

Vi AREA A2

/

TALTY) ‘ / TA=cte

VIB

ti tp Tempo (t)

Com base nos dados pode-se afirmar que:

A) as areasA1eA2representam, respectivamente, a
parcela de agua precipitada e a parcela de agua
infiltrada.

B) até o pontotiainfiltracdo é controlada pela taxa de
aplicacao (TA) e a velocidade de infiltracao é
maior que TA,ouseja, 0<t<tie VI>TA.

C) o escoamento superficial se da somente a partir
de tp, devido a compensacéo pela baixa Cl do solo
no inicio do processo, de forma que, por algum
tempo, mesmo a TA sendo superior a Cl, havera
um processo de empogcamento inicial, para
posterior escoamento a partirde tp.

D) a partir de ti, a velocidade de infiltragcao € igual a
capacidade deinfiltragcao, ou seja, t>tie VI=CI.

( Questio 45 )

As inundagdes dos centros urbanos sé&o geradas por
diversos fatores, que atuam de forma isolada ou
simultdnea durante eventos chuvosos nas bacias
hidrograficas em que estdo inseridos. Ainda em
relagdo a esse tema, analise as sentencgas a seguir.

I. O desmatamento e a impermeabilizagao do solo
da bacia hidrografica aumentam
substancialmente a capacidade de infiltragao,
aumentando também o volume dos escoamentos
superficiais, sobrecarregando a rede de
drenagem nos periodos chuvosos.

Il. O crescimento descontrolado da ocupacéao
urbana gera impactos diretos sobre a rede de
drenagem, aumentando a frequéncia e a
magnitude das enchentes em virtude da
impermeabilizacdo do solo e aumento do
escoamento superficial.

Ill. Asinundacgdes localizadas podem ser provocadas
por estrangulamento da secédo do rio devido a
aterros e pilares de pontes, estradas, aterros para
aproveitamento da area, assoreamento do leito do
rio e lixo.

IV. As principais medidas n&o estruturais de controle
de enchentes sdo: zoneamento de areas de
inundacgao, sistema de alerta ligado a defesa civil
e construgao de “polderes” e diques.

Estao corretas somente as afirmativas:

A) lell.

B) llelll.
C) LLllelV.
D) lllelV.




( Questio 46 )

De acordo com a Resolugao CONAMA n° 430/2011,
excepcionalmente e em carater temporario, 0 6rgao
ambiental competente podera, mediante analise
fundamentada, autorizar o langamento em desacordo
com as condicdes e padrdes estabelecidos nessa
Resolugao, desde que observado(s):

I. comprovagcdo de relevante interesse publico,
devidamente motivado.

II. atendimento ao enquadramento do corpo
receptor e as metas intermediarias e finais,
progressivas e obrigatérias.

lll. realizagcdo de estudo ambiental tecnicamente
adequado, a expensas do empreendedor
responsavel pelolangamento.

Diante das sentencas acima, & correto o que se
afirmaem:

A) lell, somente.
B) llelll, somente.
C) Llelll.

D) lelll, somente.

( Questio 47 )

Conforme a Portaria do Ministério da Saude
n°2.914/2011, que dispde sobre os procedimentos de
controle e de vigilancia da qualidade da agua para
consumo humano e seu padrao de potabilidade, sao
competéncias das Secretarias de Saude dos
Estados, EXCETO:

A) encaminhar aos responsaveis pelo
abastecimento de agua quaisquer informacdes
referentes a investigacdes de surto relacionado a
qualidade da agua para consumo humano.

B) implementar as diretrizes de vigilancia da
qualidade da agua para consumo humano
definidas no ambito nacional.

C) manter articulagdo com as entidades de
regulacdo, quando detectadas falhas relativas a
qualidade dos servicos de abastecimento de
agua, a fim de que sejam adotadas as
providéncias concernentes a sua area de
competéncia.

D) promover e acompanhar a vigilancia da qualidade
da agua, em articulagao com os Municipios e com
0s responsaveis pelo controle da qualidade
daagua.

( Questio 48 )

O equipamento que retira a agua do lodo proveniente
dos digestores, elevando seu teor de sélidos até o
minimo de 33%, seguindo para os silos e com destino
para agricultura ou aterro sanitario € denominado:

A
B
C
D

) leito de adensamento de lodo.
) decantador secundario.

) filtro de lodo.

)

secador térmico.

( Questio 49 )

De acordo com o Decreto Federal n°® 5.440/2005, os
prestadores de servigo de transporte de agua para
consumo humano de agua deverdo entregar aos
consumidores, no momento do fornecimento,
informacdes relativas e indicativas da qualidade e da
potabilidade da agua fornecida tais como:

|. data, validade e numero ou dado indicativo da
autorizacao do 6rgdo de saude competente.

Il. identificagdo, enderego e telefone do 6rgéo de
saude competente.

lll. nome e numero de identidade do responsavel
pelo fornecimento.

IV. local e data de coleta da agua.

V. tipo de tratamento e produtos utilizados.

VI. cor, cloro residual livre, turbidez, pH e coliformes
totais, registrados no fornecimento.

Diante do que se apresenta nos itens acima, a unica
alternativa que aponta os que estao corretos é:

A) IL 1L, IV eV, somente.
B) I, 1,1V eVl somente.
C) Todos estao corretos.
D) I, 1L, I, IV e VI, somente.

( Questao 50 )

A clarificagdo constitui-se em um conjunto de
operagdes unitarias destinadas a remocido de
solidos. Diante dessa afirmativa, pode-se dizer que a
passagem da agua por um leito de material granular,
através do qual ocorre a separacado das particulas
presentes na agua, corresponde ao processo de:

A) gradeamentofino.
B
C

filtragao.
coagem.

)
)
)
)

D) peneiramento.




( Questio 51 )

As formacgdes geoldgicas, denominadas aquiferos,
apresentam caracteristicas diferentes. Sao
denominados aquiferos primarios as seguintes
alternativas, EXCETO:

A
B

) fissural.
) carstico.
C) esponjoso.
)

D) pOroso.

( Questio 52 )

De acordo com a Resolugado CONAMAN® 357/2005, a
classe de aguas salinas, destinada apenas a
navegagao e harmonia paisagistica, é:

A

oY)

C) especial

) 1
) 3
)
D) 4

( Questao 53 )

Considere as afirmativas abaixo.

I. A outorga é um ato administrativo pelo qual a
autoridade outorgante concede ao outorgado o
direito de uso dos recursos hidricos , seja para
consumo final, seja como insumo de processo
produtivo, por prazo determinado e de acordo com
as condi¢des expressas no ato.

II. O aproveitamento dos potenciais hidrelétricos,
assim como a derivacao ou captacao de parcela
da agua existente em um corpo de agua para
consumo final, inclusive abastecimento publico,
ou insumo do processo produtivo.

[ll. O tipo de outorga denominado concesséo de uso
é utilizado quando n&o se verifica a utilidade
publica. E o caso do uso para fins de industria,
agricultura, comércio e piscicultura.

E correto o que se afirma em:

A) I lelll.

B) lelll, somente.
C) lell,somente.
D) llelll, somente.

( Questio 54 )

No que se refere a indicadores ambientais, pode-se
dizer que os que avaliam os esforcos e/ou resultados,
para resolver um problema ambiental, sé&o
denominados indicadores de:

A
B

) retorno.

) estado.
C) presséao.

)

D) resposta.

( Questao 55 )

De acordo com a caracterizacao e classificacdo dos
impactos ambientais, pode-se afirmar que na
expressao “quando o efeito da agdo se propaga por
uma area além das imediag¢des do sitio onde a agao
foi deflagrada”, avalia-se a caracteristica de um
impacto:

A) estratégico.

)
B) regional.
C) permanente.
)

D) local.




( Questao 56 )

Considere as afirmativas abaixo.

. A técnica de remediagdo de areas
comprovadamente contaminantes consiste em
retirar ou diminuir a concentracdo do
contaminante nos solos ou nas aguas
subterraneas.

II. O emprego excessivo de fertilizantes gera um
desequilibrio ecoldgico. Os agentes
decompositores ndo conseguem recicla-los na
mesma proporcdo em que sao adicionados ao
solo, provocando eutrofizagdo, bem como
alteragbes caracterizadas pelo decréscimo de
matérias organicos e reten¢ao de agua.

[ll. As técnicas atrasadas utilizadas na agricultura
como queima de vegetagao para depois comegar
o plantio, deixam o terreno exposto ao sol e ao
vento, ocasionando a perda de nutrientes e a
erosdo do solo.

E correto o que se afirma em:

A) I lelll.

B) lelll, somente.
C) lell,somente.
D) llelll, somente.

( Questio 57 )

Sao componentes basicos do Sistema de Gestao
Ambiental, EXCETO:

A) desenvolver o comprometimento da
administracdo e dos empregados no sentido da
protecdo do meio ambiente, com uma clara
definicao de responsabilidades e responsaveis.

B) facilitar a obtencdo de licencas e autorizacbes
através da certeza do cumprimento da legislagéao
pertinente.

C) determinar os requisitos legais aplicaveis e os
aspectos ambientais associados as atividades,
produtos ou servigos da organizacao.

D) estabelecer um processo de gestado para auditare
analisar criticamente o sistema de gerenciamento
ambiental e para identificar oportunidades de
melhoria do sistema e do desempenho ambiental
resultante.

( Questao 58 )

Assinale a uUnica opgao que corresponde a um
objetivo da Politica Nacional de Recursos Hidricos.

A) Em situagdes de escassez, o uso prioritario dos
recursos hidricos é o consumo humano e a
dessedentacio de animais.

B) A gestdao dos recursos hidricos deve ser
descentralizada e contar com a participagao do
Poder Publico, dos usuarios e das comunidades.

C) A gestdo de recursos hidricos deve sempre
proporcionar o uso multiplo das aguas.

D) Aprevencao e defesa contra eventos hidrolégicos
criticos de origem natural ou decorrentes do uso
inadequado dos recursos naturais.

( Questao 59 )

Compete aos Comités de Bacias Hidrograficas no
ambito de sua area de atuacéo:

A) celebrar convénios e contratar financiamentos e
servigos para a execugao de suas competéncias.

B) manter o balango atualizado da disponibilidade de
recursos hidricos em sua area de atuagao.

C) arbitrar em primeira instancia administrativa, os
conflitos relacionados aos recursos hidricos.

D) gerir um sistema de informagdes sobre recursos
hidricos em sua area de atuacgao.

( Questao 60 )

O plantio direto que é um sistema de semeadura,
onde se coloca a semente diretamente no solo sem o
revolvimento, sendo aberto apenas um sulco de
profundidade e largura suficientes para garantir uma
boa cobertura e o contato da semente com o solo.
Trata-se de uma pratica de carater:

A
B
C

) estabilizador.
) mecanico.

) cultural.

)

D) vegetativo.




C )

Motivado pela leitura dos textos seguintes, sem,
contudo, copia-los ou parafrasea-los, redija um
TEXTO DISSERTATIVO com, no minimo, 20 e, no
maximo, 25 linhas, em modalidade e limites
solicitados, em norma-padrao da lingua portuguesa
sobre o tema: A JUSTICA AMBIENTAL E
UM ELEMENTO FUNDAMENTAL PARA O FIM DA
EXCLUSAO SOCIAL.

REDAGAO

Texto 1

Figura: Objetivos de Desenvolvimento do Milénio.

5 . a
Dbjetivos de Desenvolvimento do “

Milénio (ODM)

@2

Fonte: Organizagdo das Nagdes Unidas.

O sétimo objetivo, Garantir a Sustentabilidade
Ambiental, tem uma relagdo mais direta com os
recursos hidricos, conforme as metas associadas ao
saneamento e aos conglomerados urbanos:

* Integrar os principios do desenvolvimento
sustentavel nas politicas e programas nacionais e
reverter as perdas de recursos até 2015.

* Reduzir a metade, até 2015, a propor¢cao da
populagdo sem acesso sustentavel a agua
potavel segura.

+ Até 2020, ter alcangado uma melhora significativa
nas vidas de pelo menos 100 milhdes de
habitantes de bairros degradados.

CNI — Confederagdo Nacional da Industria. Agua, Industria

e Sustentabilidade. 2013. Disponivel em

www.arquivos.portaldaindustria.com.br. Consulta em
06/02/2014.

Texto 2

Planeta Agua
Guilherme Arantes

Agua que nasce na fonte
Serena do mundo

E que abreum

Profundo grotéo

Agua que fazinocente
Riacho e desagua

Na corrente doribeiréo...

Aguas escuras dos rios

Que levam

Afertilidade ao sertdo

Aguas que banham aldeias

E matam a sede da populacéo...

[.]

Aguas que movem moinhos
Sao as mesmas aguas

Que encharcam o chao

E sempre voltam humildes
Profundodaterra
Profundodaterra...

Terra! Planeta Agua
Terra! Planeta Agua
Terra! Planeta Agua...







